



**МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ
СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
(Статкомитет СНГ)**

Утвержден решением Совета руководителей
статистических служб государств-участников
Содружества Независимых Государств
от 23 мая 2022 года

ОТЧЁТ О РАБОТЕ
МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
В 2021 ГОДУ

МОСКВА

2022

Содержание

	Стр.
ВВЕДЕНИЕ.....	3
I. ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ РАБОТЫ СОВЕТА РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СНГ	4
II. ПРОГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА.....	6
III. МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА.....	28
IV. АНАЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА	29
V. СТАТИСТИЧЕСКАЯ РАБОТА.....	31
VI. ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	32
VII. ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ.....	34
VIII. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ	35
IX. ОБМЕН ОПЫТОМ И ОБУЧЕНИЕ РАБОТНИКОВ НАЦИОНАЛЬНЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ СТРАН СОДРУЖЕСТВА.....	36
X. СОТРУДНИЧЕСТВО С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ	37
ПРИЛОЖЕНИЕ	41

Введение

Одной из существенных особенностей работы Межгосударственного статистического комитета СНГ в 2021 году была необходимость организовать ее так, чтобы при существующих жестких противоэпидемических ограничениях обеспечить, как и прежде, безусловное выполнение принятых высшими органами Содружества решений по вопросам развития сотрудничества в сферах деятельности, в которых непосредственное участие принимают статистические органы.

Основополагающими документами при этом являлись: решение Совета глав правительств государств - участников СНГ от 19 ноября 2010 года «Об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств - участников СНГ», в соответствии с которым осуществляется мониторинг этих показателей, решение Совета глав правительств СНГ от 28 октября 2016 года «О Стратегии сотрудничества государств - участников СНГ в построении и развитии информационного общества на период до 2025 года и Плана действий по его реализации», решение Совета глав государств СНГ от 16 сентября 2016 года «О проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств», решение Экономического совета от 14 сентября 2018 года «О подготовке к проведению переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках СНГ», решение Экономического совета от 21 июня 2019 года «О проведении в государствах – участниках СНГ работ по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют». В 2021 году указанный перечень программных задач дополнился Планом мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года, утвержденным решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года.

Конкретные меры по реализации этих и других решений в концентрированном виде содержатся в Программе работ Статкомитета СНГ на 2021 год, утвержденной решением Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ от 18 декабря 2020 года (далее Программа).

В соответствии с Программой работ деятельность Статкомитета СНГ была направлена на:

- организацию работ по проведению очередного цикла международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2021 год в регионе СНГ;
- координацию подготовки к переписям населения раунда 2020 года и организацию обмена опытом по их проведению;
- развитие в регионе СНГ статистики по показателям Целей устойчивого развития (ЦУР), статистики миграции и народонаселения;

- совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и создание веб-портала Статкомитета СНГ;
- дальнейшее совершенствование при взаимодействии с международными статистическими организациями методологической работы и статистического инструментария для сбора статистической информации;
- подготовку и обмен статистической информацией, характеризующей социально-экономическое положение СНГ в целом и стран Содружества;
- издание и публикацию статистических материалов о странах Содружества;
- обеспечение необходимой информацией организаций государственного управления стран и межгосударственных органов Содружества;
- организацию обмена опытом и обучение кадров;
- взаимодействие с международными организациями;
- совершенствование информационных технологий с использованием современных компьютерных продуктов сбора, обработки, хранения и распространения статистических данных.

I. Об обеспечении работы Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ

В период между заседаниями Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ функции его рабочего органа, как предусмотрено действующим Регламентом работы Совета, выполнял Статкомитет СНГ. Он обеспечивал своевременную подготовку и рассылку материалов к заседаниям Совета, организацию проведения заседаний и оформление принятых решений.

Пандемийные ограничения в течение года существенно осложняли не только рабочее взаимодействие внутри стран, но и международные контакты, заставляли искать новые пути и методы совместной работы по выполнению стоящих перед статистиками Содружества общих задач. В этой связи Статкомитет СНГ вынужден был произвести закупку, монтаж и наладку недостающего оборудования для обеспечения устойчивой работы в видео-формате с коллегами из стран Содружества и международными организациями, занимающимися вопросами статистики. Это позволило также провести 62-е и 63-е заседания Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ.

Повестки дня заседаний были подготовлены с учетом предложений, поступивших от национальных статистических служб.

Так, по предложению Национального статистического комитета Республики Беларусь в повестку дня 63-го заседания Совета был включен вопрос «Об обзоре текущей практики мониторинга ЦУР в регионе СНГ».

В государствах - участниках СНГ ведется активная работа по реализации ЦУР. Показатели их включаются в национальные документы, определяющие стратегии развития стран. К настоящему времени большинство целей и задач устойчивого развития, определенных Повесткой-2030, в той или иной степени уже отражены в различных официальных программных документах стран СНГ с учетом национальных приоритетов и особенностей каждой страны.

Для объективной оценки прогресса в реализации Повестки дня в области устойчивого развития необходима качественная и детализированная статистическая информация. В связи с этим повышается значимость роли национальных статистических служб в мониторинге достижения Целей устойчивого развития.

К 63-му заседанию Совета Статкомитет СНГ подготовил материал, в котором отражена совместная деятельность его и национальных статистических служб государств - участников СНГ по мониторингу показателей ЦУР за период с 2019 по 2021 год.

Совет одобрил проведённую работу по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, отметив, что в период 2019 – 2021 годы был выполнен значительный комплекс мероприятий по продвижению позиции стран СНГ в этой области как в регионе Содружества, так и на международном уровне, и поручил продолжить данную работу.

По предложению Росстата на 63-м заседании Совета был рассмотрен вопрос «О ходе работы по реализации пункта 11 «Подготовка предложений по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение» Плана мероприятий по реализации первого этапа (2021-2025 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года» (раздел «Меры по минимизации негативных последствий, вызванных пандемией COVID-19 для экономики государств - участников Содружества Независимых Государств»). Исполнителями данного пункта Плана определены Статкомитет СНГ, статистические органы заинтересованных государств - участников СНГ, Исполком СНГ; срок - 2021–2025 гг.

В связи с этим Статкомитет СНГ подготовил и направил в статистические службы государств - участников СНГ соответствующие запросы с просьбой представить предложения об организации данной работы.

С учётом предложений, поступивших от статистических служб, Статкомитет СНГ подготовил материалы и проект решения, которые были рассмотрены на 63-м заседании Совета.

Совет признал целесообразным создать из специалистов статистических служб государств - участников СНГ и Статкомитета СНГ Рабочую группу для подготовки предложений по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение, и поручил Статкомитету СНГ доложить о ходе работ на очередном его заседании.

Национальные статистические службы предложили ряд актуальных тем для рассмотрения на заседании Совета, в частности, «О внедрении решений, принятых на 20-й Международной конференции статистиков труда», «О переписи населения раунда 2020 года в странах СНГ в условиях пандемии, связанной с COVID – 19»; «Изучение опыта стран по распространению статистических данных на геопортале»; «Пандемия и вызовы для традиционной статистики: опыт стран» и др.

Учитывая, что предложенные темы требуют серьезной проработки, Совет принял решение о целесообразности их рассмотрения на соответствующих совещаниях с участием экспертов статистических служб стран СНГ и Статкомитета СНГ.

На 63-м заседании Совета были утверждены отчеты о работе Совета руководителей статистических служб государств - участников Содружества Независимых Государств и Статкомитета СНГ в 2020 году, а также Программа работ Статкомитета СНГ на 2022 год, проект которой прошел предварительное согласование в национальных статистических службах стран Содружества.

В 2021 году на заседаниях Совета рассматривались организационные вопросы, в частности, на 62-ом и 63-ем заседаниях Совета обсуждались вопросы, связанные с выборами Председателя Статкомитета СНГ.

Коммюнике состоявшихся заседаний Совета были своевременно направлены средствам массовой информации и размещены на сайте Статкомитета СНГ (<http://www.cisstat.org>).

II. Программы международного сотрудничества

Одним из важнейших направлений в работе Статкомитета СНГ является активное содействие подключению национальных статистических служб стран Содружества к практическому участию в международных статистических программах, которые имеют не только прикладное, но и глобальное значение в плане экономико-политического позиционирования этих государств в мировом сообществе.

1. Международные сопоставления стран СНГ на основе паритета покупательной способности валют в рамках Глобальной Программы международных сопоставлений по данным за 2021 год

Особое значение в этом отношении приобретает постоянно пополняющаяся новыми участниками и совершенствующаяся Глобальная Программа международных сопоставлений. Программа международных сопоставлений (ПМС) на основе паритета покупательной способности (ППС) валют – крупнейший международный проект, объединяющий статистические службы практически всех стран мира. В соответствии с решением Статистической комиссии ООН общую координацию работ по Глобальной ПМС осуществляет Всемирный банк. Ключевым звеном организации работ являются регионы мира, включая регион СНГ. Координатором сопоставлений в регионе СНГ назван Статкомитет СНГ (*документ ООН E/CN.3/2016/9*).

Как известно, 47-я сессия Статистической комиссии ООН в 2016 году приняла решение о превращении международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в постоянный элемент глобальной статистической программы (*документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34*). А через три года на 50-й сессии ее был дан старт подготовке к проведению Глобальной Программы международных сопоставлений по данным за 2020 год и ее последующим циклам (*документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34*). Учитывая это, Экономический совет СНГ 21 июня 2019 года рекомендовал государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.

В связи с ситуацией, складывающейся в мире вследствие распространения коронавирусной инфекции COVID-19 в 2020 году, Управляющий совет ПМС принял решение перенести проведение очередного цикла Глобальной ПМС на один год, определив 2021 год базовым годом сопоставлений. 13 ноября 2020 года Всемирный банк – Координатор Глобальной ПМС – официально подтвердил проведение цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год. В соответствии с этим Совет руководителей национальных статистических служб стран СНГ 18 декабря 2020 года одобрил предложение Статкомитета СНГ продолжить работу в соответствии с графиком работ Глобальной ПМС.

В целях реализации указанного поручения и в соответствии с Планом мероприятий по проведению международных сопоставлений в регионе СНГ по данным за 2021 год Статкомитетом СНГ в 2021 году были проведены следующие мероприятия:

- актуализированы и направлены в статистические службы списки потребительских товаров-представителей;
- подготовлены и направлены в статистические службы методологические рекомендации и макеты электронных таблиц по обследованию потребительских товаров-представителей;
- актуализированы и направлены в статистические службы списки инвестиционных товаров-представителей;
- подготовлены и направлены в статистические службы методологические рекомендации и макеты электронных таблиц по обследованию инвестиционных товаров-представителей;
- проверены полученные от статистических служб стран СНГ заполненные вопросники по средним ценам на потребительские товары-представители за I квартал 2021 года. На их основании рассчитаны таблицы Куаранта, которые направлены национальным статистическим службам для дальнейшей работы по сбору цен на потребительские товары-представители за 2021 год.

В рамках реализации ПМС 2021 представители Статкомитета СНГ в марте и сентябре 2021 года приняли участие в онлайн-совещаниях, организованных Евростатом, на которых рассматривались вопросы актуализации списка и валидации данных о ценах на потребительские товары- и услуги-представителей по отдельным группам. По итогам этих совещаний Статкомитетом СНГ были подготовлены разъяснения для национальных статистических служб по вопросам сбора цен на потребительские товары, реализуемые как «товары собственных марок магазинов». Проблемы, возникающие в ряде случаев при валидации цен, детально рассматриваются Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами с принятием согласованного решения, результаты которого учитываются в дальнейших расчетах.

Статкомитетом СНГ 14-15 и 17 сентября 2021 года была организована онлайн-встреча со специалистами Госкомстата Республики Узбекистан по обследованию цен на потребительские товары и услуги для целей ПМС СНГ 2021. Со стороны Госкомстата Узбекистана на встрече присутствовали руководители и специалисты управления статистики цен, а также начальник отдела статистики цен и регистраторы цен г. Ташкента.

В период с 14 по 15 декабря 2021 года Статкомитет СНГ провел онлайн-совещание специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам согласования и идентификации инвестиционных товаров-представителей для ПМС СНГ 2021. В нем приняли участие представители статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана. По итогам совещания участники договорились об уточнении информации о ценах на инвестиционные товары-представители.

Крайне важным для формирования стратегии дальнейшего развития работ по международным сопоставлениям на основе паритета покупательской способности валют в регионе СНГ, а также для обмена мнениями, консультаций и других форм взаимодействия с экспертами Всемирного банка по вопросам международных сопоставлений являлось участие в 2021 году представителей Статкомитета СНГ в совещаниях межучрежденческой координационной группы и в заседаниях технической консультативной группы ПМС.

В онлайн-совещаниях межучрежденческой координационной группы (12-13 апреля и 12-14 октября 2021 года) принимали участие Глобальный координатор ПМС (Всемирный банк) и региональные координаторы ПМС (Африканский банк развития, Азиатский банк развития, Статкомитет СНГ, ОЭСР, Евростат, ЭКЛАК ООН, ЭСКЗА ООН), а также международные эксперты по ПМС. Участникам их был представлен развернутый доклад заместителя Председателя Статкомитета СНГ о ходе работ по ПМС в регионе СНГ. В нем были отмечены усилия национальных статистических служб стран СНГ и Статкомитета СНГ по пересчету результатов ПМС СНГ 2017 в связи с обновлением информации по национальным счетам. В рамках проведения цикла ПМС СНГ 2021 представлена информация о работе по потребительским товарам- и услугам-представителям, а также инвестиционным товарам. Обсуждались вопросы подготовки к предстоящему заседанию Управляющего совета ПМС – высшего органа управления Глобальной ПМС. В состав Управляющего совета ПМС в настоящее время входит Руководитель Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан. По итогам совещаний был согласован общий план-график работ проведения международных сопоставлений на основе ППС по данным за 2021 год в мире и форматы представления региональных данных во Всемирный банк.

В онлайн-заседаниях технической консультативной группы ПМС (17-19 мая и 9-11 ноября 2021 года) участвовали члены Технической консультативной группы по ПМС, приглашенные докладчики и наблюдатели, представители межучрежденческой координационной группы ПМС, а также сотрудники Глобального офиса ПМС Всемирного банка. В ходе их были обсуждены вопросы представления информации по ПМС 2021, влияние COVID-19 на макроэкономическую статистику, измерения инфляции и опыт расчета ППС в условиях пандемии, расчет ППС для импорта и экспорта в условиях COVID-19 и др. Участники поддержали готовность и оценили возможности национальных статистических служб внедрять новые технологии и методы сбора данных, а также поддержали обновления в части дополнения вопросников Всемирного банка по ПМС 2021 вопросами обследования цен в условиях COVID-19. Соответствующие вопросники Статкомитет СНГ переведет на русский язык и направит национальным статистическим службам для заполнения.

В рамках реализации Глобальной ПМС 2021 Статкомитет СНГ перевел на русский язык следующие руководства Всемирного банка:

- Руководство по интеграции мероприятий по расчету индекса потребительских цен и Программы международных сопоставлений;
- Руководство по составлению субнациональных паритетов покупательной способности валют.

2. Статистика по показателям Целей устойчивого развития (ЦУР)

Генеральная Ассамблея ООН 25 сентября 2015 года одобрила Цели устойчивого развития (ЦУР) и Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (*Резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября «Преобразование мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»*). Повестка содержит 17 целей и 169 задач, которые носят комплексный характер и обеспечивают сбалансированность всех трех компонентов устойчивого развития: экономического, социального и экологического.

Оценка прогресса достижения ЦУР осуществляется на основе Глобального перечня показателей, разработанного Межучрежденческой и экспертной группой ООН по показателям устойчивого развития и одобренного Статкомиссией ООН. В настоящее время этот перечень насчитывает 232 показателя.

Для оценки достигнутого прогресса и обеспечения принципа «Никто не был забыт», содержащегося в Резолюции, необходимы качественные, доступные, актуальные и достоверные данные. В связи с этим значимость работы статистических служб возрастает, поскольку на них ложится ответственность представления этой информации.

В 2021 году Статкомитет СНГ продолжил свою деятельность по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, инициативно начатую в 2016 году и одобренную в дальнейшем решениями Совета руководителей статистических служб стран Содружества (протокол 55-го заседания Совета от 8 сентября 2016 года, г. Ашхабад и протокол 60-го заседания Совета от 5 сентября 2019 года, г. Бишкек).

На основе единого шаблона, разработанного совместно с Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь и согласованного со статистическими службами других государств – участников СНГ, была собрана информация по мониторингу показателей ЦУР с последующим ежегодным обновлением ее на сайте.

С учетом предложений и дополнений, поступивших от национальных статистических служб, в рамках Программы работ Статкомитета СНГ на 2021 год выпущен ежегодный статистический сборник «Мониторинг показателей Целей устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ 2016-2021». Сборник размещен на веб-портале Статкомитета СНГ в разделе «Статистика для ЦУР: регион СНГ».

Статкомитет СНГ активно сотрудничает с международными организациями и национальными статистическими службами СНГ по вопросам совершенствования мониторинга показателей ЦУР. В 2021 году представители его приняли участие в международных совещаниях и семинарах, где были представлены результаты деятельности по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ и состоялся обмен опытом в этой области, в частности, в таких как:

- Онлайн-тематическая сессия «Пандемия COVID-19 и устойчивое развитие в региональном интеграционном объединении: опыт ЕАЭС» в рамках Регионального форума ЕЭК ООН по ЦУР (12 марта);
- Региональный форум ЕЭК ООН по ЦУР (17-18 марта);
- 5-е заседание группы экспертов по статистике для ЦУР ЕЭК ООН (29 марта – 01 апреля, г. Женева, Швейцария);
- 5-й семинар ЕЭК ООН по статистике в области ЦУР (29 марта – 01 апреля, г. Женева, Швейцария);
- 23-я сессия Рабочей группы ЕЭК ООН по мониторингу и оценке окружающей среды (4-5 мая, г. Женева, Швейцария);
- Международный форум «Межпарламентское глобальное сотрудничество в достижении целей устойчивого развития» (Узбекистан, г. Бухара);
- Международная конференция «Дорога в Берн» (10 сентября, г. Москва).

В качестве члена Руководящей группы по статистике устойчивого развития Конференции европейских статистиков (КЕС) Статкомитет СНГ принимает участие в рабочих совещаниях группы и в подготовке второго издания «Дорожной карты» по разработке статистики о достижении Целей в области устойчивого развития.

С целью повышения качества мониторинга показателей ЦУР в регионе СНГ было проведено обследование национальных статистических служб (далее НСС) для обновления «Перечня показателей ЦУР для региона СНГ».

3. Раунд переписей населения 2020 года

В рамках выполнения Решения Совета глав государств СНГ о проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств (16 сентября 2016 года г. Бишкек) Статкомитет СНГ в 2021 году продолжил мониторинг хода работ по подготовке и проведению переписей населения указанного раунда в государствах Содружества.

В соответствии с данным решением большинство стран - Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан - приняли соответствующие законодательные и нормативные акты о проведении переписей населения в сроки, максимально приближенные к периоду с октября 2019 года по октябрь 2020 года.

В октябре 2019 года переписи населения состоялись в Азербайджанской Республике и Республике Беларусь, в октябре 2020 года - в Республике Таджикистан.

Однако, в связи с объявленной Всемирной организацией здравоохранения в марте 2020 года глобальной пандемией COVID-19, в Армении, Казахстане, Кыргызстане и России были приняты решения о переносе национальных переписей с 2020 года на более поздние сроки: в Казахстане и России - на 2021 год; в Армении и Кыргызстане – на 2022 год. В Туркменистане перепись пройдет также в 2022 году.

В Узбекистане и Молдове проведение переписей населения запланировано соответственно на 2023 и 2024 годы.

В 2021 году переписи населения провели: Республика Казахстан (сентябрь-октябрь) и Российская Федерация (октябрь-ноябрь); состоялись пробные переписи в Республике Узбекистан (в ноябре) и в Туркменистане (в декабре).

Раунд переписей населения 2020 в странах СНГ наглядно демонстрирует, что современные информационные технологии все больше становятся определяющими при выборе методов их проведения.

Впервые только в цифровом формате переписи населения были проведены в Беларуси, Казахстане и России. В Таджикистане был применен комбинированный метод переписи населения с использованием бумажных переписных листов и Интернета.

Страны Содружества, которым ещё предстоит проведение переписей, также предполагают применение инновационных методов и подходов.

Так, в Армении предполагается провести перепись населения с 13 по 22 октября 2022 года комбинированным методом: с использованием сведений демографического характера из Регистра населения, которые затем будут дополнены социально-экономическими характеристиками населения, полученными в ходе проведения выборочного 25-процентного опроса населения. Опрос предполагается проводить с использованием планшетных компьютеров.

В Кыргызстане перепись населения (с 25 марта по 3 апреля 2022 года) должна пройти в электронном виде; переписчиков будут привлекать для работы со своими мобильными телефонами на базе операционной системы Android 5 и выше.

В Молдове перепись предполагается проводить методом опроса населения переписчиком с использованием планшетов и методом самостоятельного заполнения переписных листов по Интернету.

В Туркменистане предстоящая перепись (с 17 по 27 декабря 2022 года) будет проведена методом опроса населения с использованием планшетов.

В Узбекистане в ноябре 2021 года проведена пробная перепись населения, во время которой население было переписано с использованием бумажных переписных листов, планшетов, а также оно имело возможность самостоятельно переписаться по Интернету. В настоящее время осуществляется обработка материалов пробной переписи, уточняется программа и принимается окончательное решение о методах проведения основной переписи.

На организацию и проведение переписей населения в странах – участницах СНГ негативное воздействие оказала пандемия COVID-19. В результате переноса сроков существенно осложнилась деятельность национальных статистических служб, потребовалось оперативное принятие решений по консервации ряда мероприятий, мобилизации дополнительных финансовых ресурсов, изменение сроков информационной кампании, корректировка процедур обучения - были разработаны мультимедийные программы, позволяющие обучать переписной персонал в онлайн-режиме и т.д. В условиях сохранявшегося достаточно высокого уровня заболеваемости для защиты переписного персонала и максимального снижения риска заражения коронавирусной инфекцией был предусмотрен широкий комплекс профилактических мероприятий: вакцинация, обеспечение переписчиков масками, антисептиками, перчатками.

В Казахстане проводился опрос населения в течение двух месяцев вместо одного, запланированного ранее.

Важным аспектом подготовки к национальным переписям населения является обмен опытом между странами СНГ. Этому способствует партнерство национальных статистических служб стран СНГ и деятельность Статкомитета СНГ.

В 2021 году была продолжена практика онлайн-консультаций со специалистами национальных статистических служб по вопросам переписи населения, в ходе которых подробно рассматривались наиболее сложные аспекты переписи, включая тематику и формулировку вопросов программы переписи, методы проведения и обработки материалов переписи, применяемые в переписи инновации и другие вопросы. Было проведено 14 видеоконференций со специалистами национальных статистических служб Казахстана, Кыргызстана, Туркменистана, Узбекистана.

Специалисты Статкомитета СНГ принимали участие в следующих выездных мероприятиях:

➤ Совещания со специалистами Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике по вопросам переписи населения (апрель 2021 года, сентябрь-октябрь 2021 года, г. Ташкент, Узбекистан);

➤ Международный форум «Межпарламентское глобальное сотрудничество в достижении целей устойчивого развития» (июнь 2021 года, г. Бухара, Узбекистан), представлен доклад «Переписи населения как информационная основа для мониторинга ЦУР»;

➤ Международная конференция пользователей данных переписи населения «Эффективные способы использования данных переписи населения», представлен доклад «Переписи населения в странах СНГ. Почему перепись в Узбекистане особенно важна для статистики региона» (октябрь 2021 года, г. Ташкент, Узбекистан);

➤ Мониторинг хода проведения переписи населения в Республике Казахстан (октябрь 2021 года, г. Нур-Султан, г. Алматы, Казахстан). В рамках командировки состоялись встречи с руководством правительства Казахстана по обсуждению целесообразности проведения в 2022 году Форума с участием представителей национальных статистических служб государств-участников СНГ, международных организации и экспертного сообщества для подведения итогов раунда переписей 2020 года и подготовки к следующему раунду;

➤ Совещание со специалистами Национального статистического комитета Кыргызской Республики по вопросам подготовки к переписи населения (ноябрь 2021 года, г. Бишкек, Кыргызстан);

➤ Совещание со специалистами Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике по вопросам проведения пробной переписи населения с посещением районов пробной переписи (ноябрь 2021 года, Яшнабадский район г. Ташкента и Юкоричирчикский район Ташкентской области, г. Ташкент, Узбекистан);

➤ Участие в миссии, организованной ЮНФПА для мониторинга хода проведения пробной переписи населения в Республике Узбекистан, в составе которой были представители национальных статистических служб Беларуси, США, Италии, Греции, Статкомитета СНГ, УВКБ ООН, ЮНФПА, международные эксперты. Работа мониторинговой миссии осуществлялась с выездом в районы пробной переписи. Представитель Статкомитета СНГ в составе группы экспертов находился в г. Хива Хорезмской области (ноябрь 2021 года, г. Ташкент, г. Хива, Узбекистан).

Статкомитет СНГ продолжает мониторинг хода работ по переписям населения в странах Содружества и оказание консультативной помощи специалистам национальных статистических служб государств - участников СНГ. Был подготовлен обзор «Сравнительный анализ программ (вопросников) переписей населения в странах СНГ».

4. Региональная программа Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) «CISPop: Качественные данные – эффективная политика»

Программа «CISPop: Качественные данные – эффективная политика» **финансируется Российской Федерацией** и направлена на оказание содействия укреплению систем сбора, анализа и использования статистических данных о населении в странах Содружества Независимых Государств.

На этапе подготовки проектной заявки Фонда ООН в области народонаселения в адрес Правительства Российской Федерации Статкомитет СНГ оказывал содействие ЮНФПА в определении целей и приоритетов Региональной программы, основных блоков и видов деятельности, ключевых партнеров по ее реализации. При этом учитывались приоритеты развития статистики и потребности статистических служб стран Содружества в технической поддержке, прежде всего, связанные с этапами подготовки и проведения национальных пробных и основных переписей населения глобального переписного раунда 2020. Также принимались во внимание результаты предыдущих этапов сотрудничества Статкомитета СНГ и ЮНФПА по таким направлениям как молодежная статистика и мониторинг показателей Целей устойчивого развития в странах – участниках СНГ.

Ключевыми партнерами ЮНФПА по реализации проекта являются Федеральная служба государственной статистики (Росстат), Статкомитет СНГ, Высшая школа экономики, Институт демографических исследований Российской академии наук, Карлов университет, а также ряд других образовательных учреждений, ЕЭК ООН и Статистический отдел ООН.

Цель программы: обеспечить более качественные данные и доказательную базу для формирования политики в странах СНГ посредством улучшения методов сбора, анализа и использования данных о населении.

Программа содержит **четыре ключевые задачи:**

Задача 1. Поддержка проведения очередного раунда переписи населения и жилищного фонда 2020 г. в соответствии с международными стандартами.

Задача 2. Улучшение методов анализа и использования данных о населении.

Задача 3. Расширение регионального диалога и обмена знаниями о данных по населению, а также разработка научно обоснованной политики в области народонаселения.

Задача 4. Укрепление национального потенциала стран СНГ в области социально-демографических научных данных и их применения для достижения Целей устойчивого развития.

Участие Статкомитета СНГ в Программе осуществляется в рамках подписанного в 2018 году второго среднесрочного Соглашения о сотрудничестве с ЮНФПА (на период 2018 – 2021 годы) с учетом приоритетов Международной конференции по народонаселению и развитию (МКНР, Каир, 1994 г.) и Целей устойчивого развития – 2030.

Начиная с 2022 года, сотрудничество Статкомитета СНГ с ЮНФПА будет продолжено в соответствии с третьим среднесрочным Соглашением о сотрудничестве (на период 2022 - 2025 гг.).

В условиях пандемии COVID-19 Статкомитет СНГ для реализации мероприятий Региональной программы применял практику сочетания онлайн-мероприятий с непосредственным личным участием руководителей и специалистов Комитета в международных форумах, конференциях, мониторинговых миссиях и других мероприятиях, проводимых в странах Содружества, а также привлекал экспертов в области статистики народонаселения и Целей устойчивого развития.

В целях содействия проведению переписей населения раунда 2020 Статкомитет СНГ осуществлял комплекс мероприятий (см. п.3).

По направлению деятельности **«Поддержка политики в интересах молодежи»** работа проводилась в тесном взаимодействии с национальными статистическими службами стран СНГ, Молодежной межпарламентской ассамблеей СНГ, экспертами.

В рамках Региональной программы ЮНФПА Статкомитетом СНГ на основе данных, представленных НСС стран Содружества, подготовлены и опубликованы в электронном виде на русском и английском языках брошюра **«Молодежь в Содружестве Независимых Государств и Цели Устойчивого Развития»** (это издание также доступно в печатном виде и разослано во все страны Содружества) и статистический сборник **«Молодежь в Содружестве Независимых Государств»**.

С результатами анализа данных о молодежи Статкомитет СНГ ознакомил участников 17-го пленарного заседания Молодежной межпарламентской ассамблеи СНГ (21 октября 2021 года, г. Санкт-Петербург).

Сообщение «О положении молодежи в странах Содружества» было представлено на XXXIV заседании Консультативного Совета по труду, занятости и социальной защите государств – участников СНГ в режиме видеоконференции.

С привлечением эксперта в области статистики народонаселения, разработки и применения комплексных индексов благополучия Статкомитет СНГ разработал *«Руководство по индексу благополучия и развития молодежи»*, в основу которого положены международные рекомендации по разработке подобных индексов, а также практический опыт некоторых стран СНГ и других стран мира. Применение такого индекса позволяет повысить уровень анализа статистических данных, касающихся различных сторон жизни молодежи.

Блок мероприятий Региональной программы в части **дальнейшего развития мониторинга достижения Целей устойчивого развития** позволил Статкомитету СНГ подготовить с привлечением эксперта в этой области Аналитический доклад «Прогресс в достижении ЦУР в регионе СНГ на основе статистических данных национальных статистических служб государств – участников СНГ» (на русском и английском языках). Выводы доклада были учтены при подготовке очередного издания ежегодного статистического сборника «Показатели ЦУР в государствах – участниках СНГ за 2016–2020 годы», который был опубликован в электронном виде на сайте Статкомитета СНГ в новом дизайне.

В рамках Региональной программы Статкомитет СНГ выполнил перевод на русский язык ряда актуальных материалов ЕЭК ООН:

- Аналитический доклад *keeping count: conducting censuses during the COVID-19 pandemic* «В фокусе внимания: проведение переписей в период пандемии COVID-19»;
- Доклад *measuring migration and remittances in unece countries during the pandemic* «Об измерении миграции и объемов денежных переводов в странах ЕЭК ООН в условиях пандемии»;
- Рекомендации *Guidelines for Assessing the Quality of Administrative Sources for Use in Censuses* «Рекомендации по оценке качества административных источников информации для использования при проведении переписей населения и жилищного фонда».

Все эти материалы были направлены в НСС стран Содружества для использования в работе, а также в ЕЭК ООН.

5. Совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ

В 2021 году продолжалась работа по реализации проекта по Программе ЭКАСТАТ «Совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ».

В рамках проекта интегратором ООО «Систематика» совместно со специалистами Статкомитета СНГ проводились работы по сервисному обслуживанию/сопровождению прикладного программного обеспечения Информационно-теле-коммуникационной системы (ИТС) Статкомитета СНГ, включающие актуализацию статистических данных и метаданных; настройку и обновление прикладного программного продукта для ввода новых показателей в Базу данных Статкомитета СНГ, для генерации отчетов по новым показателям в виде таблиц, форм и стандартов; внесение текущих изменений в макеты таблиц; осуществлялась загрузка информации на веб-портал для создаваемой информационно-телекоммуникационной системы Статкомитета СНГ, включающей Программно-аппаратный комплекс «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ».

В соответствии с утвержденным в проекте порядком проведения работ в период с 17 декабря 2020 года по 16 декабря 2021 года Статкомитет СНГ совместно с интегратором ООО «Систематика» при активном участии специалистов национальных статистических служб стран СНГ провели тестирование в условиях промышленной эксплуатации Программно-аппаратного комплекса «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ». Интегратором ООО «Систематика» были подготовлены квартальные отчеты «О выполнении сервисного обслуживания/сопровождения прикладного программного обеспечения» ИТС в которых были учтены замечания специалистов Статкомитета СНГ к работе ИТС и подготовлено решение по выявленным отдельным недостаткам в работе программно-аппаратного комплекса.

В отчетный период специалистами ООО «Систематика» были даны консультации для сотрудников Статкомитета СНГ по функциональным возможностям системы.

6. О деятельности Статкомитета СНГ в рамках реализации других, касающихся статистической деятельности, решений международных организаций Национальные счета

На своей 40-й сессии Статистическая комиссия ООН приняла Систему национальных счетов 2008 года (СНС 2008) в качестве международного статистического стандарта для национальных счетов. СНС 2008 представляет собой адаптированную версию Системы национальных счетов 1993 года (СНС 1993), разработанную с учетом меняющихся запросов ее пользователей, новых тенденций в динамике экономической ситуации и прогресса в методологических исследованиях.

Поскольку Система национальных счетов - это статистическая база, включающая в себя всеобъемлющий, систематизированный и гибкий комплекс макроэкономических счетов, используемый для разработки политики, анализа и научных исследований, она постоянно совершенствуется и развивается.

Представители Статкомитета СНГ входят в состав консультативной группы Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН) по национальным счетам и принимают участие во всех международных мероприятиях, посвященных вопросам СНС. В 2021 году были организованы 3 онлайн-встречи этой группы.

В марте 2021 года Европейская ассоциация свободной торговли (ЕАСТ), Евростат, Международный валютный фонд (МВФ), Статистический отдел ООН (СОООН) и ЕЭК ООН провели совещание по неформальной экономике для стран ВЕКЦА и Юго-Восточной Европы, в котором приняли участие сотрудники Статкомитета СНГ. На нём рассматривались вопросы обновления международных стандартов, касающихся неформальной экономики, и опыт стран в измерении этого явления.

В мае 2021 года СОООН, МВФ, Всемирный банк, Евростат, ОЭСР и отдельные статистические службы стран мира организовали совещание группы экспертов по национальным счетам, в котором также участвовали сотрудники Статкомитета СНГ. В ходе его рассматривались вопросы обновления СНС 2008, вопросы коммуникации, цифровизации, благополучия и устойчивости, глобализации, а также взгляд в будущее после COVID-19.

Материалы совещаний будут использованы в работе по актуализации формата получения информации по национальным счетам от НСС и при подготовке ежегодного обзора о производстве и использовании ВВП и его прогнозных значениях по странам СНГ.

По запросу Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан Статкомитетом СНГ были направлены методологические материалы по формированию в связи с внедрением СНС 2008 счета операций с капиталом в части научных исследований и разработок, а также обсуждены вопросы влияния на ВВП расходов на системы вооружения.

Статистика цен

Статкомитет СНГ рассматривает статистику цен в качестве одного из ключевых направлений своей деятельности в области международного сотрудничества.

На 51-й сессии Статистическая комиссия ООН одобрила «Руководство по индексу потребительских цен: концепции и методы» в качестве международного статистического стандарта и порекомендовала использование его странами при составлении национальных индексов потребительских цен - ИПЦ (*документ ООН E/CN.3/2020/10*). Руководство опирается на широкий опыт и знания и описывает практические и подходящие методы для предоставления странам рекомендаций в их усилиях по повышению качества ИП, обеспечению их международной сопоставимости и удовлетворению потребностей пользователей.

Ожидается, что версия Руководства на русском языке будет доступна в 2022 году. Англоязычную версию данного Руководства Статкомитет СНГ разместил на официальном сайте в разделе «Статистика цен».

Представители Статкомитета СНГ входят в состав консультативной группы ЕЭК ООН по индексу потребительских цен. В 2021 году были организованы 3 онлайн-встречи этой группы.

В июне 2021 года специалисты Статкомитета СНГ принимали участие в онлайн-семинаре Группы экспертов по индексам потребительских цен, который был организован ЕЭК ООН в сотрудничестве с МОТ. Ключевыми, рассматриваемыми в рамках семинара, были вопросы, посвященные новым источникам статистических данных, расчетам ИПЦ и удовлетворению потребностей пользователей в условиях пандемии.

Статистика промышленности

В ряде стран СНГ показатели краткосрочной экономической статистики формируются на основе кумулятивных данных, что не позволяет сравнивать данные за отдельные периоды и проводить международные сравнения. Дискретные данные с точки зрения целей социально-экономического анализа являются более важным источником информации, чем кумулятивные данные. В то же время статистическое производство дискретных данных требует дополнительных усилий по обеспечению их качества.

По просьбе Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике Статкомитетом СНГ был организован и проведен в марте 2021 года онлайн-семинар по формированию краткосрочной экономической статистики на дискретной основе на примере индекса промышленного производства (ИПП).

В ходе его были рассмотрены основные принципы построения ИПП на дискретной основе. Акцентировано внимание на применении метода сопоставления индексов производства за каждый месяц через сравнение со среднемесячным значением базисного года. Рассмотрены методы экстраполяции и дефлятирования, а также фундаментальные уровни построения ИПП. Были разъяснены вопросы формирования корзины товаров-представителей, весов для разных уровней построения индексов, типов базисных периодов, а также методы сцепления старого ряда и нового ряда с помощью коэффициента увязки для получения непрерывного, сопоставимого и достаточно длительного по времени индексного ряда.

Для Национального статистического комитета Кыргызской Республики были подготовлены разъяснения по вопросам сбора информации по статистике промышленности, расчету индексов промышленного производства, а также об особенностях включения в производство промышленных предприятий незавершенного производства, готовой продукции на складе (запасы) и перепродажи сырья и материалов.

Агентству по статистике при Президенте Республики Таджикистан были направлены разъяснения по вопросам включения или исключения переработки иностранного сырья с последующим вывозом готовой продукции (толлинг) в объем промышленной продукции и ВВП.

Статистика сельского хозяйства

В соответствии с «Положением о порядке формирования балансов важнейших видов продовольствия», утвержденным Решением Экономического совета СНГ от 13 декабря 2013 года, Статкомитет СНГ ежегодно подготавливает отчетную информацию о балансах важнейших видов продовольствия государств - участников СНГ, среди которых зерно; картофель и картофелепродукты; овощи, продовольственные бахчевые культуры и продукты их переработки; фрукты, включая виноград и цитрусовые, и продукты их переработки; сахар и кондитерские изделия; растительное масло; мясо и мясопродукты; молоко и молочные продукты; яйца и яйцепродукты; рыба и рыбопродукты.

Указанная информация направляется в Межправительственный совет по вопросам АПК СНГ, правительства, министерства экономики, министерства сельского хозяйства, а также руководителям национальных статистических служб государств – участников СНГ. Статистическая информация о балансах важнейших видов продовольствия государств – участников СНГ размещается на сайте Статкомитета СНГ в рубрике «Балансы важнейших видов продовольствия» и актуализируется в случае изменения данных балансов национальными статистическими службами стран Содружества по итогам сельскохозяйственных переписей. В настоящее время на сайте Статкомитета СНГ опубликованы данные о балансах за 2014-2020 гг.

В соответствии с Планом мероприятий по реализации первого этапа (2021-2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года, утвержденным Советом глав правительств СНГ 6 ноября 2020 года (п.11), Статкомитету СНГ совместно со статистическими органами заинтересованных государств - участников Содружества было поручено подготовить предложения по методологическим подходам к информационному обеспечению мониторинга социально-экономического положения в условиях чрезвычайных ситуаций, имеющих международное значение.

В рамках исполнения указанного поручения и в целях оценки состояния организации и проведения сельскохозяйственных переписей в регионе СНГ Статкомитет СНГ провел опрос национальных статистических служб о влиянии пандемии COVID-19 на проведение сельскохозяйственных переписей в странах СНГ.

На основе заполненной национальными статистическими службами анкеты был подготовлен обзор *«О влиянии пандемии COVID-19 на проведение сельскохозяйственных переписей в странах СНГ»*, который опубликован в бюллетене «Статистика СНГ» № 1 (563).

Статистика населения, здравоохранения, инвалидности, гендерная статистика

Статкомитет СНГ в своей деятельности уделяет большое внимание вопросам демографической статистики, статистики заболеваемости, смертности, здравоохранения, инвалидности в странах Содружества.

Учитывая остроту проблемы с пандемией COVID-19 в мире, в том числе и в регионе Содружества, Статкомитет СНГ начиная с марта 2021 года на основе данных Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) ведет мониторинг заболеваемости и смертности от COVID-19, а также вакцинации населения в странах СНГ и других странах мира. Пресс-релиз с этой информацией ежемесячно размещается на сайте Статкомитета СНГ в разделе «COVID-19».

Для организации сбора информации об уровне смертности от COVID-19 в странах Содружества с 2021 года этот показатель включен в статистические вопросники Статкомитета СНГ.

В 2021 году была подготовлена методологическая работа *«Стандартизованные и общие коэффициенты смертности. Сравнительный анализ ситуации в странах СНГ и отдельных странах мира»*. В работе приводятся основные методологические положения по расчету общего и стандартизованного коэффициентов смертности, а также разъяснения по их применению при проведении анализа смертности от различных причин. Приведены результаты сопоставления стандартизованных и общих коэффициентов смертности в государствах - участниках СНГ и странах Европейского союза.

На основании годовых данных национальных статистических служб СНГ были выполнены аналитические расчеты, позволившие оценить уровень сверхсмертности от всех причин в Содружестве в 2020 году. Смертность 2020 года соотносилась к усредненным значениям этого показателя за 2016 – 2019 годы. Рост уровня смертности по странам находился в интервале от 106 до 130 процентов, составив в среднем по СНГ примерно 113% (по странам Европейского Союза – 117%).

В соответствии с программой работ Статкомитета СНГ ежегодно выпускаются аналитические материалы *«О демографической ситуации в странах Содружества»*; *«Заболеваемость и состояние здравоохранения в странах Содружества»*, *«Инвалидность в странах Содружества»*.

В июне 2021 года специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в следующих мероприятиях по вопросам здравоохранения:

➤ онлайн-совещание рабочей группы Исполкома СНГ по вопросам интеграции национальных систем электронного здравоохранения. В ходе его обсуждались вопросы ведения и использования нормативно-справочной информации в здравоохранении государств – участников СНГ, основные направления развития цифрового здравоохранения и другие вопросы. От Статкомитета СНГ была представлена презентация о статистике здравоохранения в государствах – участниках СНГ;

➤ научно-практическая видеоконференция «Искусственный интеллект в здравоохранении: разговор с профессионалами», организованная Центральным научно-исследовательским институтом организации и информатизации здравоохранения Министерства здравоохранения Российской Федерации. Конференция была посвящена вопросам внедрения программ цифровой трансформации в области здравоохранения, участники ознакомились с опытом Российской Федерации по проведению цифровой трансформации в отдельных отраслях здравоохранения и созданию баз данных.

В июле 2021 года специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в онлайн-совещании по применению в статистике регистрации актов гражданского состояния, организованном ЭСКАТО. В рамках этого мероприятия состоялся обмен опытом по изменениям в регистрации актов гражданского состояния. От Статкомитета СНГ была представлена презентация «Регистрация событий естественного движения в странах СНГ - текущая ситуация».

Статкомитет СНГ в своих публикациях придерживается принципа максимально возможного представления статистических данных в гендерном разрезе, а также по различным возрастным группам населения, включая молодежь и лиц старшего возраста. В числе таких публикаций – статистические издания по вопросам населения, рынка труда, качества и условий жизни, о положении молодежи, Целям устойчивого развития в странах Содружества.

Представители Статкомитета СНГ в режиме онлайн принимали участие в ряде международных мероприятий ЕЭК ООН по тематике гендерного равенства:

➤ 17 мая состоялась встреча Рабочей группы ЕЭК ООН по вопросам гендерной статистики, на которой обсуждались концепции и тематики онлайн-встреч экспертов по вопросам гендерной статистики;

➤ 28-29 сентября – проведено совещание Группы экспертов ЕЭК ООН по гендерной статистике, на котором обсуждались вопросы распространения гендерной статистики, гендерные аспекты в условиях пандемии COVID-19, проблемы статистического измерения насилия в отношении женщин.

Статистика миграции

Статкомитет СНГ рассматривает статистику миграции в качестве одного из приоритетных направлений своей деятельности.

На этапе подготовки к раунду переписей населения 2020 года Статкомитет СНГ провел работу по согласованию перечня показателей по миграции для включения в программы национальных переписей населения стран СНГ.

Статкомитет СНГ ведет постоянный мониторинг национального законодательства и нормативных актов государств – участников СНГ в области учета мигрантов. Результаты мониторинга национального законодательства государств - участников СНГ в области учета мигрантов за 2018-2021 гг. размещены на сайте Статкомитета СНГ.

В 2021 году подготовлен информационный материал *«О практике стран Содружества в области статистического наблюдения за процессами миграции населения»*. В нём приведены основные источники данных для производства статистики долгосрочной миграции населения в странах СНГ и вопросы их интеграции (унификации), а также отражено наличие информационных систем административных данных для оценки миграции населения в странах Содружества. Материал размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Миграция населения».

Вопросы совершенствования миграционной статистики регулярно рассматриваются на международных мероприятиях, в которых активное участие принимают представители статистических служб стран Содружества и Статкомитета СНГ.

В апреле 2021 года специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в онлайн-совещании, которое было организовано отделением Международной организации по миграции (МОМ) в Российской Федерации в рамках координации деятельности стран по вопросам трудовой миграции. На нем обсуждались вопросы разработки инструментария для проведения обследования трудовых мигрантов в странах их исхода (Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан) и в странах, принимающих мигрантов (Россия и Казахстан).

Специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в мероприятиях, организованных Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА), Федеральной службой государственной статистики (Росстат) и Международным центром статистической экспертизы (Центростат) при финансовой поддержке Российской Федерации:

➤ в июне 2021 года состоялся региональный онлайн-семинар по статистике миграции, на котором были рассмотрены вопросы измерения миграции с помощью переписей населения, статистики трудовой миграции и денежных переводов в странах СНГ и др. Специалисты Статкомитета СНГ сделали сообщения по следующим темам: «Изучение миграции в регионе СНГ при переписях населения», «Вопросы сбора данных от национальных статистических служб стран

СНГ и распространения статистики миграции», «Статистика миграции и денежных переводов в странах СНГ»;

➤ в октябре 2021 года проведен обучающий онлайн-семинар «Измерение трудовой миграции с использованием административных источников данных, данных переписей населения и выборочных обследований домашних хозяйств» для экспертов Содружества Независимых Государств. Специалисты приняли участие в обсуждении вопроса о том, какие данные, связанные с трудовой миграцией, требуются для принятия управленческих решений в принимающих и отдающих мигрантов странах.

26-28 октября 2021г. в режиме онлайн были проведены совещания по статистике миграции, организованные ЕЭК ООН и КЕС: семинар-практикум по измерению миграции и денежных переводов в условиях пандемии – обзор ситуации в Восточной Европе и Центральной Азии и совещания Группы экспертов по миграционной статистике в регионе ЕЭК ООН. На семинаре обсуждались вопросы влияния COVID-19 на миграционные потоки с точки зрения объема и направления, а также влияния ограничений, связанных с пандемией, на объемы денежных переводов в страны СНГ. Страны обменялись опытом использования традиционных и новых источников данных для измерения миграции в эпоху COVID-19. От Статкомитета СНГ была представлена презентация «Миграция и денежные переводы в странах СНГ (текущая ситуация)».

Статистика труда

Результаты международного проекта «Развитие статистики труда в регионе СНГ» в рамках сотрудничества Статкомитета СНГ с Всемирным банком и МОТ в тесном взаимодействии с НСС стран Содружества позволили сделать важный шаг по пути дальнейшего совершенствования статистики труда в государствах - участниках СНГ в соответствии с современными международными стандартами и критериями. Комплекс мероприятий, выполненных в рамках Проекта, был направлен на оказание практической помощи в реализации рекомендаций 19-й и 20-й Международных конференций статистиков труда (МКСТ).

В 2021 году Статкомитет СНГ продолжил работу по укреплению статистического потенциала стран Содружества в сфере статистики труда. В октябре по предложению национальных статслужб Статкомитет СНГ совместно с Федеральной службой государственной статистики (Росстат) организовал видеоконференцию для специалистов статистических служб государств – участников СНГ на тему «Внедрение рекомендаций 20-й МКСТ в статистическую практику СНГ: опыт Российской Федерации».

На конференции обсуждались новые стандарты статистики труда, представленные на 19-й и 20-й МКСТ. Специалисты Росстата поделились результатами проделанной работы по внедрению международных стандартов, принятых на 19-й и 20-й международных конференциях статистиков труда.

В ходе видеоконференции также состоялся обмен информацией о ходе внедрения рекомендаций 19-й и 20-й МКСТ в национальных статистических службах и возникающих при этом проблемах.

В течение года проводились консультации специалистов национальных статистических служб СНГ по этим вопросам.

В рамках выполнения Плана мероприятий по реализации Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ, Статкомитет СНГ на регулярной основе публикует на Интернет-портале СНГ и сайте Статкомитета СНГ в разделе «Рынок труда в СНГ» сборник **«Мониторинг состояния национальных рынков труда стран Содружества Независимых Государств»**. В сборнике приводятся статистические данные, характеризующие ситуацию на рынке труда: рабочую силу, занятость, безработицу, а также трудовую миграцию между странами Содружества. В 2021 году был подготовлен очередной выпуск с данными за 2017-2020 годы.

Статистика уровня и условий жизни населения

Статкомитет СНГ в своей работе большое внимание уделяет вопросам уровня и условий жизни населения стран Содружества.

В рамках выполнения Плана мероприятий по реализации Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ, Статкомитет СНГ ежегодно публикует краткий статистический сборник **«Мониторинг показателей качества жизни населения»**. Основой для мониторинга служит перечень показателей уровня и условий жизни, разработанный Статкомитетом СНГ совместно с рабочей группой экспертов, созданной по решению Консультативного Совета по труду, занятости и социальной защите населения государств - участников СНГ.

В 2021 году подготовлен очередной выпуск Мониторинга, содержащий информацию, характеризующую уровень благосостояния населения, ситуацию на рынке труда, социальную защиту, здоровье, образование, жилищные условия, экологическую ситуацию, правовую защищенность, культуру и досуг. Информация размещается на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Уровень и качество жизни».

Одним из важных направлений работы Статкомитета СНГ является содействие национальным статистическим службам по внедрению международных стандартов при оценке показателей бедности и неравенства населения.

В 2021 году обновлен обзор *«Развитие системы индикаторов бедности для мониторинга достижения Целей устойчивого развития в странах Содружества»*, в котором представлены основные этапы развития статистики бедности за два последних десятилетия и некоторые направления ее дальнейшего развития. Приводится ситуация в странах Содружества по внедрению в национальную статистическую практику показателей бедности и неравенства в контексте ЦУР. Обзор размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Уровень и качество жизни» и опубликован в бюллетене «Статистика СНГ» № 1 за 2021 год.

В соответствии с Программой работ подготовлен ежегодный аналитический материал *«Основные социально-экономические индикаторы бедности в странах Содружества»*.

В 2021 году Специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в мероприятиях по вопросам бедности и неравенства, организованных ЕЭК ООН:

➤ в марте - в онлайн-семинаре по измерению бедности во время пандемии, на котором обсуждались новые подходы, методы и практика стран по проведению обследований в контексте пандемии, а также вопросы дезагрегирования данных для оценки воздействия пандемии на наиболее уязвимые слои населения;

➤ в ноябре - в онлайн-семинаре по гармонизации статистики бедности для измерения ЦУР 1 «Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах» и 10 «Сокращение неравенства внутри стран и между ними», где Статкомитетом СНГ была представлена презентация «Влияние пандемии COVID-19 на бедность и неравенство в регионе СНГ»;

➤ в декабре - в онлайн-совещании группы экспертов по измерению бедности и неравенства, на котором обсуждалось воздействие пандемии на статистику бедности и проблемы адаптации программ и методов обследования домашних хозяйств в условиях пандемии.

Представители Статкомитета СНГ входят в Руководящую группу по измерению бедности и неравенства, которая определяет основные направления дальнейшего развития статистики бедности в регионе ЕЭК ООН.

В апреле 2021 года в рамках XXII Апрельской международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества, организованной НИУ «Высшая школа экономики», специалисты Статкомитета СНГ в онлайн-формате приняли участие в заседании круглого стола «Диверсификация методов и источников данных для статистической оценки благосостояния», на котором состоялось обсуждение отдельных направлений совершенствования методологии оценки благосостояния населения.

III. Методологическая работа

В соответствии с Программой работ Межгосударственного статистического комитета СНГ на 2021 год и Планом мероприятий по реализации первого этапа (2021-2025 гг.) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года совместно с национальными статистическими службами стран Содружества проведено очередное обследование положения дел в национальных системах классификаций государств - участников Содружества по состоянию на 1 января 2021 года. По результатам его подготовлен обзор **«О состоянии и развитии национальных систем классификаций государств - участников СНГ»**, который размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Методология» и опубликован в бюллетене «Статистика СНГ» № 1 (563) за 2021 год.

В конце 2021 года были подготовлены проекты материалов по обследованию состояния и развития национальных статистических регистров государств-участников СНГ (на 01 января 2022 года). Обновлен Вопросник, подготовлены сводные таблицы: с перечнем и общими сведениями о применяемых статистических регистрах каждой НСС.

В течение 2021 года продолжалась работа по ведению баз проблемных вопросов, возникающих у национальных статистических служб в процессе внедрения и эксплуатации национальных классификаторов продукции (товаров и услуг) и видов экономической деятельности, а также других модельных статистических классификаторов Статкомитета СНГ. Подготовлено 10 ответов на запросы НСС стран СНГ, в том числе письменно - на 8 запросов Казахстана. В базу проблемных вопросов включены 5 ответов на следующие вопросы Казахстана по классификации видов экономической деятельности:

- по оказанию финансовых услуг (в том числе иностранным лицам) для операций финансового агента (факторинговые операции);
- по оказанию услуг электронного кошелька (обработка платежа);
- по изготовлению поверительных клейм;
- по классификации вида деятельности Фонда гарантированных депозитов;
- по зарядке аккумуляторов электромобилей на коммерческой основе.

В связи с обращением Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан Статкомитетом СНГ была проведена консультация по вопросам применения новой версии Классификатора секторов экономики, а также Модельного классификатора КСЭ СНГ.

Кроме того, подготовлены ответы на запросы Казахстана (не вошедшие в Базу проблемных вопросов):

- по модельному Классификатору секторов экономики (примеры финансовых корпораций – «Сбер», бывшая Сбербанк России);

- по классификации в модельном Классификаторе основных фондов СНГ трансформаторных подстанций и оборудования к ним, а также резинотканевых резервуаров.

Осуществлялась работа по подготовке актуализированных форм вопросников и методологических пояснений к ним и направление их для сбора годовых и периодических данных от национальных статистических служб государств - участников СНГ в рамках межгосударственного обмена информацией.

Помимо перечисленных работ Статкомитетом СНГ оказывалась консультативная помощь национальным статистическим службам по различным методологическим вопросам, в частности, по запросу Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике:

➤ по методологии ведения статистики услуг, в том числе учета информационно-коммуникационных услуг (ИКТ). Статкомитетом СНГ была рассмотрена «Методика по формированию показателей связи и информационно-коммуникационных технологий», утвержденная постановлением Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике от 29 ноября 2021 года № 51. Данная Методика имеет большое значение в связи с растущим спросом на статистические данные, связанные с развитием информационной экономики, и необходимостью обеспечения всестороннего охвата и анализа сектора услуг ИКТ, а также международной сопоставимости статистики услуг ИКТ, в том числе в регионе СНГ. В Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике были направлены предложения по уточнению отдельных положений и касательно содержания данной Методики в целом;

➤ по методологии статистики труда на предмет соответствия её международным стандартам. Специалисты Статкомитета СНГ изучили действующие методики расчета заработной платы и стоимости затрат на рабочую силу, национальные классификаторы, применяемые в статистике труда, а также методологические положения по обследованию рабочей силы. Результаты проведенного анализа в целях гармонизации статистической информации направлены в Госкомстат Узбекистана.

IV. Аналитическая работа

Общая характеристика социально-экономического развития стран СНГ на макроэкономическом уровне в отчетном году отражалась в аналитических материалах, которые регулярно публиковались в различных изданиях Статкомитета СНГ (статистические бюллетени, статистические сборники и брошюры, пресс-релизы).

Особое внимание уделялось экономическим и аналитическим работам, предусмотренным решениями Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета и Совета руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств.

Во исполнение Решения Экономического совета СНГ от 18 июня 2021 года **«Об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств – участников СНГ за 2020 год»** Статкомитет СНГ осуществил в 2021 году мониторинг основных макроэкономических показателей, характеризующих социально-экономическое положение, уровень и динамику экономического развития, степень экономической интеграции государств – участников СНГ.

В 2021 году вопрос «О ходе реализации Решения Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 года об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств – участников СНГ» рассматривался на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ (14 апреля 2021 года) и на 90-ом заседании Экономического совета СНГ (18 июня 2021 года), к которому Статкомитет СНГ *подготовил доклад «Основные целевые макроэкономические показатели развития экономики государств – участников СНГ за 2020 год».*

В соответствии с Планом мероприятий по реализации первого этапа (2021-2025 гг.) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года (пункт 19.4.5.) Статкомитетом СНГ совместно с Исполкомом СНГ подготовлен аналитический доклад **«Прогноз производства, «видимого» потребления, ввоза и вывоза важнейших видов продукции государств – участников СНГ на 2022 год»**, характеризующий объемы производства, экспорта и импорта 17 важнейших видов промышленной и сельскохозяйственной продукции за 2005-2020 гг., ожидаемые итоги за 2021 год и прогнозные оценки на 2022 год.

В области анализа и прогноза подготовлена аналитическая записка **«Производство и использование валового внутреннего продукта в странах СНГ в 2020 году и его прогнозные значения в среднем по миру и важнейшим объединениям стран мира».**

По статистике производства подготовлены следующие аналитические записки:

- **«О производстве пищевой продукции, напитков и табачных изделий в странах Содружества»;**
- **«О производстве продукции животноводства в странах Содружества»;**
- **«Об инвестициях в основной капитал в странах Содружества».**

По финансовой статистике и статистике цен опубликованы аналитические записки *«Государственные финансы и денежно-кредитная система в странах Содружества»* и *«О динамике цен в отдельных секторах экономики стран Содружества»*.

В 2021 году подготовлены и опубликованы следующие аналитические записки, посвященные вопросам социально-демографического положения, окружающей среды и внешнеэкономической деятельности в странах СНГ:

- *«О демографической ситуации в странах Содружества»;*
- *«Образование в странах Содружества»;*
- *«Основные социально-экономические индикаторы бедности в странах СНГ»;*
- *«Рынок труда в странах Содружества»;*
- *«Затраты на содержание рабочей силы в странах Содружества»;*
- *«О пенсионном обеспечении в странах Содружества»;*
- *«Внешняя торговля стран Содружества в 2020 году»;*
- *«Положение на рынках товаров и услуг в странах Содружества в 2020 году»;*
- *«Уровень и условия жизни населения в странах Содружества»;*
- *«Заболеваемость и состояние здравоохранения в странах Содружества»;*
- *«Инвалидность в странах Содружества»;*
- *«Охрана окружающей среды в странах Содружества»;*
- *«Состояние преступности в странах Содружества» (ежеквартально);*
- *«Статистика судимости по странам Содружества».*

V. Статистическая работа

Сбор статистических данных от национальных статистических служб стран СНГ, их обработка и хранение осуществлялись Статкомитетом СНГ в соответствии с Перечнем показателей для межгосударственного обмена статистической информацией (утвержденным решением Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ от 5 октября 2005 года) и сформированными на его основе 24 вопросниками.

По результатам этой работы ежемесячно подготавливалась и направлялась потребителям **оперативная справка «Срочные статистические показатели по странам СНГ»**, осуществлялась разработка представляемых данных в различных разрезах для их публикации в изданиях Статкомитета СНГ (статистические бюллетени, отдельно издаваемые тематические доклады, сборники, пресс-релизы, на сайте).

В истекшем году было *продолжено ведение базы данных «Статистика СНГ»* в сети Интернет на сайте Статкомитета СНГ. В настоящее время база данных содержит более 29,2 тысяч таблиц, докладов, аналитических материалов, методологических рекомендаций, графиков и другую актуальную статистическую информацию по основным социально-экономическим показателям стран Содружества. Она располагает текущими (месячные и квартальные) данными, которые регулярно обновляются; содержит годовые данные, динамические ряды статистических показателей с 1991 по 2021 годы по основным макроэкономическим и социальным показателям, которые обновляются на регулярной основе.

В 2021 году в соответствии с утвержденным Регламентом по ведению сайта Статкомитета СНГ (<http://www.cisstat.org>) осуществлялась его регулярная актуализация.

По состоянию на отчетный период объем сайта (вместе с базой данных) составляет более 11048 Мб информации. На сайте размещены и поддерживаются в актуальном состоянии важнейшие макроэкономические показатели по странам СНГ, динамические ряды по основным показателям экономической и социальной статистики по месяцам за ряд лет, пресс-релизы Статкомитета СНГ, основные сведения о Статкомитете СНГ, информация о публикациях и электронных продуктах, отдельные краткие статистические сборники и другая информация на русском и английском языках.

Постоянно проводится работа по наполнению сайта Статкомитета СНГ новой информацией и совершенствованию его структуры и дизайна.

Помимо предусмотренного Программой работ, существенный объем статистической информации в текущем году был подготовлен по запросам национальных статистических служб (Азербайджана, России, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана), органов управления государств Содружества (Центрального банка Российской Федерации, Федеральной таможенной службы Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства транспорта Российской Федерации), межгосударственных органов СНГ и международных организаций (Исполнительного комитета СНГ, Исполнительного комитета Электроэнергетического Совета СНГ, Полномочного представителя Республики Казахстан в Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете, Евразийской экономической комиссии).

VI. Информационно-издательская деятельность

В 2021 году в соответствии с Программой работ Статкомитета СНГ обеспечены подготовка и выпуск следующих изданий:

- **ежемесячных докладов «Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых Государств»**, представляемых руководящим органам государств и межгосударственным организациям Содружества;

- **трех номеров статистического бюллетеня «Статистика СНГ»** на основе информации, получаемой от национальных статистических служб стран Содружества и материалов Статкомитета СНГ.

Постоянно велась работа по повышению качества аналитической составляющей в ежемесячных докладах о социально-экономическом положении стран СНГ, ежегодных и разовых докладах о производстве и использовании валового внутреннего продукта, о развитии промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта, финансовом положении стран СНГ, исполнении государственных бюджетов, уровне жизни населения; а также по совершенствованию структуры ряда сборников, выпускаемых Статкомитетом СНГ.

В 2021 году подготовлены и опубликованы **24 доклада и аналитические записки**, характеризующих социально-экономическое положение стран СНГ, внешнеэкономические связи, ситуацию в реальном секторе экономики и в социально-демографической сфере, состояние науки, образования, культуры и искусства.

В 2021 году подготовлены и изданы следующие **статистические сборники**:

- краткий сборник предварительных статистических итогов «Содружество Независимых Государств в 2020 году» (русско-английская версия);
- юбилейный статистический сборник «30 лет Содружеству Независимых Государств: 1991-2021» (статистический сборник; русско-английская версия);
- юбилейный статистический сборник «30 лет статистике СНГ»;
- краткий статистический сборник «Цены в странах СНГ и отдельных странах мира 2016-2020» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Макроэкономика и финансы стран СНГ и отдельных стран мира 2016-2020» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Финансы стран Содружества Независимых Государств 2016-2020» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Национальные счета стран Содружества Независимых Государств 2016-2020» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Промышленность в странах СНГ и отдельных странах мира 2017-2020» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Сельское хозяйство в странах Содружества Независимых Государств 2015-2020» (русско-английская версия);

- статистический сборник «Население, занятость и условия жизни в странах Содружества Независимых Государств 2020» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Население и социальные индикаторы стран СНГ и отдельных стран мира 2017-2020» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Мониторинг показателей целей устойчивого развития в регионе СНГ 2017-2020» (русско-английская электронная версия);
- краткий статистический сборник «Внешняя торговля стран СНГ и ЕС 2017-2020» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Внешняя торговля стран Содружества Независимых Государств 2020» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Мониторинг показателей качества жизни населения в странах Содружества Независимых Государств 2017-2020» (на русском языке, электронная версия);
- краткий статистический сборник «Мониторинг состояния национальных рынков труда в странах Содружества Независимых Государств 2017-2020» (на русском языке, электронная версия).

В истекшем году подготовлено и выпущено очередное (26-е) обновленное издание **CD-ROM «Официальная статистика стран СНГ»** (русско-английская версия) с базой данных по более чем 3500 показателям за 1980-2021 гг. по 24 отраслям статистики. Компакт-диск содержит также методологические пояснения и справочно-презентационную информацию по странам СНГ.

Подготовлена и выпущена на компакт-диске электронная версия юбилейного статистического сборника **«30 лет Содружеству Независимых Государств: 1991-2021»** (русско-английская версия). CD-ROM содержит более 300 файлов объемом около 80 Мбайт с таблицами, статьями, графиками и диаграммами, методологическими пояснениями, сопровождаемых средствами навигации по файлам сборника.

По запросу Исполкома СНГ начиная с ноября 2021 года Статкомитет СНГ начал выпуск буклета «Содружество Независимых Государств» с данными, характеризующими положение стран СНГ к каждому очередному заседанию Экономического совета СНГ.

VII. Информационно-справочное обслуживание

Распространение статистической продукции Статкомитета СНГ осуществлялось в соответствии с «Порядком распространения официальной статистической информации Содружества Независимых Государств» (утвержден на 27-м заседании Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ, г. Москва, 15-17 декабря 2003 г.).

Тиражи изданий определялись списком обязательной рассылки для регламентных пользователей и исходя из количества поступивших заявок на абонентное обслуживание, спроса на отдельные издания (на основе данных за прошлые годы), финансовых и производственных возможностей Статкомитета СНГ.

Велась работа по обеспечению оперативного перевода статистической информации с русского языка на иностранные языки и с иностранных на русский, что позволило расширить круг ее пользователей.

Информация о публикациях и электронных продуктах Статкомитета СНГ размещалась на сайте Статкомитета СНГ.

В течение года проводились консультации абонентов базы данных «Статистика СНГ» и пользователей CD-ROM «Официальная статистика стран СНГ».

В рамках **взаимодействия со средствами массовой информации** Статкомитет СНГ ежемесячно подготавливал и направлял информационным агентствам, средствам массовой информации **пресс-релизы** о социально-экономическом положении государств Содружества. За 2021 год их **выпущено в количестве 49**.

В 2021 году продолжался регулярный обмен данными с национальными статистическими службами стран СНГ, международными и другими организациями. На постоянной основе осуществлялась рассылка по электронной почте пресс-релизов, а также статистических бюллетеней и докладов в государственные органы стран СНГ, межгосударственные и международные органы, а также в информационные агентства стран Содружества и зарубежных стран. Общий объем годового входящего и исходящего трафика в 2021 году составил более 7 Гбайт.

Большую роль в распространении статистической информации играет функционирующая в рамках Статкомитета СНГ **библиотека**, фонды которой по состоянию на конец декабря 2021 года насчитывает свыше 5000 изданий по различным отраслям статистики. Среди них - продукция, выпускаемая Статкомитетом СНГ, ежегодники и отраслевые сборники национальных статистических служб государств - участников СНГ, международных организаций (ООН, и др.).

VIII. Совершенствование информационных технологий

В соответствии с Программой работ в 2021 году осуществлялся мониторинг состояния компьютерного оборудования и программного обеспечения в подразделениях Статкомитета СНГ, проводилась работа по программному, системному и технологическому обслуживанию компьютеров и периферийного оборудования в подразделениях Статкомитета СНГ и обеспечению работы компьютерной сети Статкомитета СНГ.

В 2021 году продолжилась работа по обеспечению устойчивого режима проведения видеоконференций, семинаров и совещаний с национальными статистическими службами государств - участников СНГ и международными организациями. Осуществлялся мониторинг качества передачи изображения и звука при контактах по видеосвязи.

В рамках проекта по созданию Программно-аппаратного комплекса «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ» проводилась работа по подготовке шаблонов форм вопросников Статкомитета СНГ для загрузки их в Базу данных ИТС для сбора годовых и периодических данных от национальных статистических служб в рамках межгосударственного обмена информацией. Актуализированные шаблоны форм вопросников и методологические пояснения к ним размещены на веб-портале Статкомитета СНГ и направлены в национальные статистические службы государств – участников СНГ.

Для повышения скорости передачи информации по электронной почте и качества работы компьютеров в сети Интернет обеспечивался мониторинг бесперебойной работы серверного оборудования Статкомитета СНГ.

С целью повышения надежности хранения и обеспечения оперативного доступа к публикациям велся электронный архив документов Статкомитета СНГ (статистические сборники, бюллетени и доклады), в котором регулярно актуализировались разделы: «Статистические сборники», «Статистические бюллетени», «Доклады о социально-экономическом положении стран СНГ», «Оперативная информация», «Пресс-релизы», «Нормативные документы» и другие.

IX. Обмен опытом и обучение работников национальных статистических служб стран Содружества

В течение года специалистам национальных статистических служб стран СНГ оказывалась консультативно-методологическая помощь по вопросам экономической, социальной и демографической статистики, статистики торговли и платных услуг населению.

В рамках обучающего семинара, организованного НИУ Высшая школа экономики для слушателей Статистического комитета Республики Армения (2 июня 2021, г. Москва), специалистами Статкомитета СНГ были прочитаны лекции:

- Изучение источников данных и публикаций в статистике образования;
- Базы данных статистики миграции. Вопросы качества;
- Структура и стандарты информационно-аналитического веб-портала Статкомитета СНГ (ПАК ИАП), информационно-телекоммуникационной системы (ИТС) Статкомитета СНГ.

Х. Сотрудничество с международными организациями

В 2021 году Статкомитет СНГ продолжил работу по развитию сотрудничества со статистическими службами международных организаций.

Несмотря на введение ограничительных мер из-за пандемии COVID-19 и перевода практически всех международных мероприятий в режим онлайн, в рамках международного сотрудничества Статкомитет СНГ продолжал укреплять связи со статистическими службами ООН, ее региональными экономическими комиссиями: Европейской экономической комиссией ООН (ЕЭК ООН), Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО ООН); специализированными учреждениями ООН: Международной организацией труда (МОТ), Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО), Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА); со статистическими службами Европейского союза (Евростат) и Всемирного банка; Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Консорциумом «Партнерство в области статистики для развития в 21 столетии» (PARIS 21), Европейской ассоциацией свободной торговли (ЕАСТ), а также с Международной ассоциацией официальной статистики (МАОС), Международным Статистическим Институтом (МСИ).

Статкомитет СНГ участвовал в заседаниях Статистической комиссии ООН, Конференции европейских статистиков (КЕС) ЕЭК ООН, принимал участие в заседаниях Бюро КЕС.

Сотрудничество с международными организациями осуществлялось в том числе на основе заключенных договоров, соглашений, меморандумов о взаимопонимании, которые в разное время были подписаны со Статистическим отделом ООН, Всемирным банком, Евростатом, Консорциумом PARIS 21, ЕЭК ООН, ЮНФПА.

Между Статкомитетом СНГ и ЕЭК ООН сложилась многолетняя практика сотрудничества по различным направлениям экономической и социально-демографической статистики: это национальные счета, статистика цен, переписи населения, миграция, показатели бедности, статистика показателей ЦУР, гендерное равенство, старение населения и др. Специалисты Статкомитета СНГ в качестве экспертов участвовали в составе международных рабочих групп в выработке направлений развития соответствующих отраслей статистики.

Продолжилось сотрудничество с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА) в рамках второго среднесрочного соглашения 2018-2021 гг. В настоящее время с ЮНФПА подписано третье среднесрочное соглашение 2022-2025 гг. Эта организация остаётся важным стратегическим партнером Статкомитета СНГ в развитии социально-демографической статистики на пространстве СНГ (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункты 3 и 4).

В 2021 году Статкомитет СНГ совместно с НСС стран СНГ продолжил выполнение работ в рамках реализации резолюции ООН и решений высших органов СНГ о подготовке к проведению переписи населения раунда 2020 года (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункт 3).

В 2021 г. сотрудники Статкомитета СНГ приняли участие в научном обучающем онлайн-семинаре НИУ ВШЭ «Теоретические и практические вопросы экономических индексов», по результатам которого были получены Сертификаты о прохождении курса.

В 2021 г. представители Статкомитета СНГ участвовали в серии онлайн-совещаний и семинаров ЕЭК ООН:

- Рабочей группы по статистике о детях, подростках и молодежи;
- Руководящих групп по статистике для Целей Устойчивого Развития (ЦУР);
- Управляющего комитета по переписям населения и жилищного фонда.

Статкомитет СНГ также принял участие в следующих заседаниях:

- по вопросам реализации Региональной программы CISPop и ежегодного Плана работ Статкомитета СНГ в рамках сотрудничества с ЮНФПА;
- консультативного комитета по макроэкономической политике при Коллегии Евразийской экономической комиссии;
- круглого стола «Диверсификация методов и источников данных для статистической оценки благосостояния» в рамках XXII Апрельской международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества;
- обсуждении высокого уровня по измерению устойчивости туризма, организованном Всемирной туристской организацией (ЮНВТО) и Статистическим отделом Организации Объединенных Наций (СОООН) в рамках 52-ой сессии Статистической комиссии ООН;
- 18-м и 19-м заседаниях Консультативного комитета по статистике Евразийской экономической комиссии;
- совместном семинаре ККСД и Геопространственной сети ООН «Возможности и проблемы интегрированной статистики и геопространственных подходов».

Руководство Статкомитета СНГ принимало участие в заседаниях Совета глав правительств (СГП) СНГ, заседаниях Экономического совета СНГ и заседаниях Комиссии по экономическим вопросам (КЭВ) при Экономическом совете Содружества Независимых Государств, в 62-ом и 63-ем заседаниях Совета руководителей национальных статистических служб государств – участников СНГ, Международной конференции «Всеобщий охват услугами здравоохранения и цели в области устойчивого развития», Международном форуме «Межпарламентское глобальное сотрудничество в достижении целей устойчивого развития» (г. Бухара, Узбекистан), на котором был представлен доклад «Переписи населения как информационная основа для мониторинга ЦУР», в работе 3-го Всемирного форума ООН по данным в Берне (Швейцария).

Статкомитетом СНГ были проведены очные консультации со специалистами Национального статистического комитета Кыргызской Республики с целью мониторинга подготовки переписи населения и жилищного фонда 2022 года в Кыргызской Республике, а также с руководством и специалистами Государственного комитета по статистике Республики Узбекистана по вопросам подготовки к переписи населения 2023 года.

Статкомитет СНГ возглавил серию веб-семинаров и совещаний по вопросам переписи населения для сотрудников Государственного комитета по статистике Республики Узбекистан и международных организаций; онлайн-совещаний и консультаций для специалистов НСС стран СНГ по оказанию экспертной поддержки в проведении пробной переписи населения.

Руководство Комитета также приняло участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- 52-й сессии Статистической комиссии ООН;
- XXII Апрельской международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества, в частности, в дискуссиях круглого стола «Диверсификация методов и источников данных для статистической оценки благосостояния»;
- в Международной конференции «Дорога в Берн» в поддержку 3-го Всемирного форума ООН, на полях которого была проведена рабочая встреча с Председателем Национального статистического комитета Кыргызской Республики, а также с Президентом Международной ассоциации официальной статистики М. Белкиндасом;
- в серии заседаний Консультативного комитета по макроэкономической политике при Коллегии Евразийской экономической комиссии; серии встреч III и IV квартала 2021 года с представителями ЮНФПА по вопросам дальнейшего сотрудничества в рамках реализации Региональной программы CISPop и ежегодного плана работ Статкомитета СНГ.
- в видеоконференциях Исполкома СНГ, в том числе Экономическом форуме СНГ в рамках «Недели деловых инициатив» и Международной научно-практической конференции «30 лет Содружеству Независимых Государств: итоги, перспективы»;

- в видеоконференции для специалистов НСС стран СНГ по вопросам статистики труда на тему «Внедрение рекомендаций 20-ой Международной конференции статистиков труда (МКСТ) в статистическую практику СНГ: опыт Российской Федерации».

По инициативе Статкомитета СНГ были переведены на русский язык и размещены на сайте актуальные документы следующих международных организаций-партнеров: Комитета по координации статистической деятельности (ККСД) - «Как COVID-19 меняет мир: статистическая перспектива» 3-й том; Всемирной туристской организации (ЮНВТО) - «Концептуальное руководство по статистике туризма в контексте COVID-19»; ЕЭК ООН - «В фокусе внимания: проведение переписей в период пандемии COVID-19», «Об измерении миграции и объемов денежных переводов в странах ЕЭК ООН в условиях пандемии» и «Рекомендации по оценке качества административных источников информации для использования при проведении переписей населения и жилищного фонда», «Доклад о наличии и доступности данных по статистике народонаселения по административно-территориальным единицам низового уровня государств - участников Содружества Независимых Государств». Все эти материалы были своевременно направлены в национальные статистические службы стран СНГ для учета и использования в практической работе.

По запросу международного информационного агентства «Thomson Reuters» была представлена информация о практике применения Договора о зоне свободной торговли стран СНГ от 18 октября 2011 года.

**ИТОГИ РАБОТЫ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ ЗА 2021 ГОД**

Деятельность Статкомитета СНГ	2021
Представление информации руководящим и экономическим органам стран и межгосударственным органам СНГ:	
- докладов, записок и других аналитических материалов (наименований)	24
- пресс-релизов (количество)	49
- статистических сборников и ежегодников (изданий)	16
- статистических бюллетеней (номеров)	3
- брошюр/буклетов (количество)	2
- компакт-дисков с данными о странах СНГ (экземпляров)	200
Организация ежемесячного обмена статистической информацией со странами СНГ по электронной почте и через Интернет (показателей)	882
Ведение с 1996 года сайта Статкомитета СНГ в сети Интернет	
- объем сайта в мегабайтах	11048
Ведение в Интернете с 2002 года Базы данных "Статистика СНГ"	
- объем базы данных (тыс. таблиц)	29,2
- сеть обслуживания (число абонентов)	37
Сотрудничество с национальными статистическими службами стран СНГ в области статистики	
- разработка статистической методологии (рекомендаций, инструкций, классификаций и т.п.) в соответствии с международными стандартами	2
- проведение семинаров, совещаний, рабочих групп по вопросам методологии*	14
- в них приняло участие (человек)	127
- проведение консультаций для специалистов статистических служб стран СНГ в Статкомитете СНГ (количество человек)*	30
- командировано в страны СНГ для оказания помощи (количество человек)	3
Международное статистическое сотрудничество	
- участие в конференциях, семинарах, рабочих заседаниях и других мероприятиях статистических и экономических органов системы ООН, международных организаций и национальных статистических служб*	71
- проведение международных семинаров, совещаний и учебных курсов*	27
- число слушателей (человек)	297
- принято иностранных делегаций (количество делегаций)	2
Прохождение учебных курсов с получением международного сертификата в рамках повышения квалификации специалистов*	4

* Включая онлайн-формат.